我的运城

责任编辑 赵卓菁 美编 张徐曼 校对 李静坤

文化新闻部主办

家门口有座山。

在安家永济之前,我从来没有设想过,自 己的生活里如果有大山这样庞大的存在,该 是怎样的一种情形。

家门口有座山,大山横亘,视野受限,交 通受阻,生活不便。这是大山给面山而居的 愚公造成的人生窘境。家门口的这座山,让 愚公觉得压抑、局促、憋闷,于是起了移山的 念头,动员全家老小凿山移山,受到智叟的嘲 笑。嘲笑没有动摇愚公生命不息、挖山不止 的决心,他相信"子子孙孙无穷匮也,而山不 加增",移山总有一天会成功的。挖山移山, 不只是愚公及其儿女的事情,也是世世代代 子孙后辈的事情——愚公的受限于山和决意 移山,都不能不让后来人感叹。

坐在教室里听语文老师讲愚公移山的故 事,想着愚公的艰辛。山,很遥远,很朦胧,遥 远朦胧得如同天边堆成小山似的白云,一阵 风刮来,白云和愚公都不见了踪影。

我出生在一望无际一马平川的黄淮平原 上,方圆几百里,放眼望去,那叫一个平呀,平 得让你从眼睛到心渐渐生出了一丝疲倦。坦 荡如砥的万里平畴,适宜于农人的夏种秋收, 适宜于农业的大型机械化作业。可是,缺少 层次、没有立体感的平原地貌,带给人的审美 感受也是相对单调的,甚而有些枯燥。

工作之后,走过的地方渐渐多了,眼底里 也留下了各种各样山的身影:大的山,小的 山;独立的山,连绵的山;壁立陡峭的山,缓缓 起伏的山;大西北戴着白帽子的雪山,海南岛 各种热带植物装扮的树山……这些山,在我 的眼底一闪而过,也仅是一闪而过。是的,它 们生长在各自的地盘上,固守着那一方天空 和土地,我是因为偶然的机缘与它们相遇,我 们彼此均是各自生命中的过客。

2010年的秋天,我们在中条山北麓的 永济市区安了新家。永济,古称蒲坂,玲珑 而精致,是一座古意浓浓的小城:小区西侧 的南北通衢,为河东大道;小区往东的那条 南北长街, 名作西厢路; 离小区最近的公 园,是为纪念唐宋八大家之一的柳宗元而修 建的柳园……这些地名街名中传达出历史悠 长久远的气息, 让我时时嗅得出小城上空那 份古典而浪漫的味道。

倘若要说新居最显著的特点,那就是,家 门口有座山。

家门口的这座山,因山势狭长名作中条 山,它在历史上还被称作雷首山、尧山、薄山、 蒲山、虞山、盐道山、首阳山等。中条山全长 约一百六十公里,在永济境内的长度,约占总 长的三分之一。从卫星地图上看,中条山颇 似美人弯弯的眉,永济境内的这一段,便是美 人之眉的精华精彩处

有句俗话说"看山跑死马",这当然是一 种夸张的说法,却也道出了一个常识:山看起 来近在眼前,实际距离却遥而且远,要真正到 得山前,就连最善跑的骏马也不一定吃得消。

而家门口的这座山,不仅看起来很近,而 实际距离也很近。雨后在市中心的舜帝广场 散步,抬眼即可看到如黛山色和山腰间盘绕 的云。如果动了爬山的念头,向南穿过三个 街口,乘车三五分钟、步行二十来分钟,人就 到了山跟前。

和愚公不同,对于家门口的这座山,我从 未有哪怕一丝一毫的不喜欢,只有十二万分 的庆幸,庆幸家门口就有这样一座山,庆幸这 山上总有看不够的风景。

之所以这样说,是因为在我看来,这山出 现在我们的生活中,常常让人感到一种善解 人意的体贴,一种四时不同的风采,一种自然 和人文兼擅的丰富。

或者说,这座山最大的优点就是,总让小 城居民感觉到大山的丰富与美好,却很难让 人意识到大山造成的阻隔和不便——它恰到 好处地把握了二者关系的边界:我随时欢迎 你走进我的领地,但你忙碌自己的生活时,我 只立于不远不近的距离,默默地注视并陪伴

中条山在永济境内,主体呈东西走向,如 -幅巨大无比的画屏

想起若干年前的某个春日,我们回老家 接了公婆和小侄女驾车行进在小风线(河津 小梁一芮城风陵渡)上。当时小侄女刚刚六 岁。车子离永济市区越来越近,小侄女睁大 黑亮的眼睛紧盯着窗外的风景。忽然,小家 伙手指前方,用银铃似的声音问道:"大爸,那 挂在天上的是什么?"正在驾车的爱人先是一 愣,顺着孩子手指的方向瞧了瞧,随即笑了: "那挂在天上的,是山,一座大山,中条山!"

视线的尽头,一大片的楼宇和街区,参差 错落,相互依偎着,安详而静谧。在楼宇和街 区的背后,那隐没于云影里的大山,黛青色 的,从天上垂直地"挂"下来,成了这小城天然

"挂在天上",孩子的眼睛和嘴巴,呈现给 我们的图景,是那么准确、形象、生动。

小侄女的说法,验证了这山的一个显著 特点:它是在万亩沃野之上突然拔地而起的 一座山,气势雄伟、挺拔峻峭。

家在东北的朋友调到永济工作,把家乡 的山和此地的山进行了一番比较,说:东北的 山,多是缓缓起伏的丘陵,让人很难想起雄伟 之类的字眼;永济的山,伟岸、挺拔,更有耸入

云天的气势。我接过话头说:打个比喻,这就 像运动员跳高,有的运动员,助跑了很长一段 距离,临到杆前,越过的横杆高度不一定很 高;另外一个运动员,却不需要那么费力地助 跑,他几乎是站在横杆前直接起跳,起跳时脚 底像是安了弹簧,一个漂亮的鹞子翻身,人已 经到了云端了。

永济市区南边的中条山,就是那个禀赋 极佳的运动员,几乎是在原地轻轻起跳,便在 众人的惊呼中,猝然跃到了云彩眼里。

前面我们说,中条山在永济境内主体呈 东西走向,其实,这山在市区西侧不远处,悄 悄折向西南,一路蜿蜒去了风陵渡,在黄河浩 荡东去的地方,山终于趔趄着停下奔跑的脚 步。我想,如果就中条山靠近永济一侧的边 线勾勒一下大致的轮廓,它应该像一把打开 的巨幅折扇。折扇的外侧,长风浩荡,大河奔 流,黄河与涑水河冲积成平整而肥沃的田地, 纵横交织、密集成网的道路系统,为这方古老 而神奇的热土带来了人畅其行、货畅其流的 便利和富足。

在愚公眼里,山作为审美意义的存在价 值几乎是完全可以忽略的,因为它严重影响 了愚公的生活,使他完全没有心情把大山作 为审美对象进行观照。而永济市民家门口这 座群峰竞秀的大山,是上天赐给他们的前庭 花园,大山提升了他们生活的幸福指数,大山 的审美意义及价值也更加显著地突显出来。

在面山而居的日子里,家门口这座山,让 我的生活多了几分"悠然见南山"的闲适自 得,我随时可以告别市井的喧嚣,轻松投入自

山上的世界,与山下的世界不同。各种 奇形怪状、谁也说不出它们年纪的石头,是山 里的常住民;随处生长、高高低低的绿树和攀 援绿树而生的藤蔓,是山里的常住民;山间自 在流淌的溪水和溪水里自由游弋的鱼儿和蝌 蚪,是山里的原住民;树荫深处卖弄动听歌喉 的鸟儿,以及在树林草丛中活动着的各种昆 虫,是山里的原住民……

秦岭是我国暖温带和亚热带的分水岭, 中条山和秦岭隔河相对,二者纬度位置相当。 充沛的雨水和茂密的植被,孕育了山上众多 的溪流,汇聚成或深或浅的水潭和湖泊。永济 市区东面的伍姓湖,是山西省最大的淡水湖, 而"时有盈耗"的伍姓湖湖面是高是低,与从 中条山奔涌入湖的水量多寡关系密切。站在 "澄作汪汪千顷波"的伍姓湖畔南望中条山, 层峦叠嶂之奇与烟波浩渺之美交相辉映,令 人心旷神怡,是远眺中条山最美的角度之一。

永济市辖内的中条山一线,有多个闻名 遐迩的景点,如柳隐山、王官谷、五老峰、雪花 山、神潭大峡谷、万固寺、栖岩寺,等等。这些 景点均可观山势嵯峨、可闻水流潺潺,不过, 要说哪个景区的水更具声势,更有特点,神龙 潭当更胜一筹。神龙潭是景区开发后才有的 名字,它起初名作溪峪,这名字让人想起素面 朝天清丽可人的年轻女子;开发者们却以为 它叫起来不够响亮,另起了很大路的名字。 我更喜欢溪峪二字,觉得它更有婉约动人的 韵致,从字面上解释,溪峪是指溪水奔流的山 谷,仅仅是这两个字,眼前已是溪流遍地浅吟 低唱的生动与喧哗,令人心生欢欣。盛夏某 日第一次和朋友去溪峪,未到景区山门,即闻 水声訇然作响。循声而去,在山门东侧,即见 一气势颇为壮观的瀑布,落差并不大,却足够 宽,从苍黑的石堰上跃下,汇入低处的溪流, 奔腾喧哗着向山下流去。溪水边,一位身着 蓝白方格衬衫的画家,正立于画架前作画。 随着笔势或急或缓起落,远处高耸入云的山 峰与近处湍急的瀑布,移落在雪白的画纸 上。入了景区,几乎一路伴水而行,水声时大 时小,水流时隐时现。孩子们在浅水边尽情 嬉戏,欢愉的笑声与溪水欢快的奔流叠加在 一起,于是水声更加响亮——这溪流和孩童, 天性都是极其活泼好动的,想必溪流爱见孩 童,正如孩童天生爱水一样。

五老峰被称为国家森林公园,林木资源 丰富,山上不仅有如油松、白皮松等当地的树 种,还有漆树等亚热带树种,据说仅药用植物 就达二百余种。每到深秋,五老峰层林尽染, 红叶如画。看过著名的香山红叶后,私下里 曾作过一番对比,感觉二者实在难分伯仲,只 不过香山红叶名头更响罢了,人为附丽更重 罢了。五老峰最令人称奇的是山脚下那两棵 据说树龄已达四千余年的古橡树。这两棵古 橡树曾于2018年被全国绿化委员会办公室、 中国林学会遴选为"中国最美古树",当时全 国获此殊誉的仅有八十五株古树,仅此一点, 已让远近诸景区望尘莫及。某一日,和友人 前往五老峰山脚下的张家窑探视这两棵古橡 树,只见两树像一对情侣,挺立在村东南一处 陡峭的山崖上,壮硕沧桑。历经数千年风雨, 这两棵古树依然蓊蓊郁郁葱茏茂盛,未见丝 毫的暮气与衰容。古树树干已部分中空,树 洞可以容得下孩童藏身玩耍。同伴兴起,身 形轻灵地跃入树洞,洞深没其头顶,而人在洞 内尚可活动自如,同行者不禁啧啧称奇。

这古树是村民们眼中的神树,他们像对 待神明一样礼敬古树:树身缠着红绸,树下放 着香炉。据当地人传说,此树为舜的弟弟象 所植。为了侵吞家产,象曾和自己的母亲数 次合谋陷害同父异母的兄长,每次舜都能化 险为夷,脱离险境后他不计前嫌依然敬母爱 弟。兄长的宽容大度,让象倍感惭愧,于姚井 旁植下这两棵橡树,"护之于舜"。这样的故 事难以求证,但并不妨碍它在民众中的传播 与影响——德孝文化已成为中华民族强大文 化基因的有机组成部分。仰望古树,我们感 叹它异乎寻常的生命力,更赞叹村民们对古 树发自内心的敬畏与珍视——对自然多一分 敬畏,人类与自然的关系就会多一分和谐。

在面山而居的日子里,家门口有座山,就 像生活中多了一位朋友。在我们的相处中, 常有一些有趣的故事发生,每每回忆,兴味盎

那个雪后初晴的上午,踏雪上山至半坡 的停车场,我们背靠着巨大的山石,一边晒太 阳,一边拿出自带的苹果和面包慰劳自己。 就在这时,一只拖着长尾巴、滴溜溜圆眼睛的 小松鼠出现了。松鼠们平素是极胆小的,一 见游人,往往"噌噌噌"爬上树干就不见了。 可能是因为觅食心切吧,在树丛边一番东张 西望之后,这只小松鼠大胆地跳到离我们身 边一两米的地方,捡起被我们丢弃一旁的苹 果皮,径直吃了起来。我和同伴把削下的苹 果皮和撕成碎屑的面包,有意识地放成一 堆。很快又跑来了另一只小松鼠,与同伴一 起分食。一顿饕餮之后,两只小松鼠拖着剩 下的口粮,钻进了林丛。我们很庆幸自己的 这次雪后上山——大雪之后,小松鼠们是需 要有人送些口粮的。

那天上山的游人极少,三个多小时的山 中时光,除了那两只与我们亲密接触的小松 鼠,并未遇见一个游人。午后下山至半途,我 们与上山来的一僧一道一军人迎面相遇—— 这样特殊身份的三人组合,边走边谈,可以看 得出气氛是和谐而融洽的,他们的出现,让我 们这次的雪后山行更添了一层特殊的意味。 擦身而过时,大家彼此微笑着默默打了招 呼。我不知他们是因为怎样的因缘走到了一 起,各自又将到哪里去,但我知道,他们和我 们一样,都是爱山的人。

大山是一位宽厚的长者,它的宽厚,常常 让我们重新变回孩子。记得一年夏天,苦于 山下暑热,我们一家三口去爬欢乐谷——那 是和五七五生活区仅一路之隔的野山谷。攀 上一处陡峭的岩壁,是一相对平坦的谷地。 这谷地正好是风口所在,清凉的山风消散了 盛夏蒸腾的暑气。一阵山风吹来,绿草伏地, 我作诗形容是"风吹草点头",引得父女二人 强烈反对:错,错,是"风过草翻身"。争论未 毕,女儿又发现了一只半颗绿豆大小、通体黑 色的小虫子,于是三人头顶着头,一起为小虫 子加油,兴致勃勃地观看小虫子的旅行:在三 番五次被大风刮倒又爬起后,小虫子终于找 到正确的行进路线,在我们的目送中消失在 厚重密实的草从中。

至于连绵的秋雨之后去山上采蘑菇,这 也是家门口的这座山带给小城居民的乐趣。 林下岩隙间,那红色、白色、黄色的蘑菇,星星 点点惊喜了我们的双眼;在巨岩旁的草地上, 两朵猩红色、状如草帽大小的蘑菇,更是引得 人们连连惊呼,围着"蘑菇明星"各种自拍与

初春时节雨水稀少,没有蘑菇可采,但仰 望山顶那一片片黄色或紫色的花海,或者在 崎岖山道旁采得一把绿绿的山韭菜或者一大 捧鲜艳的野花,或者爬山锻炼时顺道拎一桶 清凌凌的山泉下山,都给小城居民优哉游哉 的山居生活增添了美好与适意。

在面山而居的日子里,我渐渐对这座山 有了更多更深的了解——就像我们认识一个 人,我们总是先认得他的相貌,再慢慢了解他 的性格与脾性——这山的每一道皱褶里,都 藏着属于大山的故事,这故事里镌刻着大山 的性格和气质。

我们是在一大片杏树的密实包围中,寻 找到"二贤墓"的。那是两个基座很大的圆形 墓塚,宁愿饿死不食周黍的伯夷叔齐隐居的 首阳山,就在不远处静静地站立着——此处 的中条山又名首阳山、雷首山。周王朝占领 中条山地区后,周武王率领大军向东北、东南 出兵,最终剪除掉商朝都城朝歌附近的军事 力量,夺取了天下。那伯夷叔齐苦谏周武王 失败后,就是隐居此山采薇而歌吗?这里的 人们相信是如此,他们相信这里就是伯夷叔 齐"求仁得仁"的归宿之地。三千多年来,一 代一代的农人怀着对贤者的敬慕,将耕地的 犁铧小心翼翼地绕过墓脚,他们不愿惊扰了 长眠于地下的贤者。

在号称"中条第一禅林"的万固寺,仰望 着与普救寺莺莺塔同样声名显赫的多宝塔, 我第一次听说了书法家颜真卿和蒲州的渊 源:公元758年农历三月至十月,颜真卿曾担 任半年多的蒲州刺史,在蒲州写下了《祭侄文 稿》这一被称为"天下行书第二"的千古名 作。安史之乱爆发,颜真卿的从兄颜杲卿组 织力量反抗安禄山叛军,结果"父陷子死,巢 倾卵覆"。安禄山叛乱平息后,经过多方寻 找,颜杲卿遗骨得以归葬故里,侄子颜季明只 有头骨被找到,送回蒲州。面对装着侄子头 骨的棺木,颜真卿悲慨万分,写下了这短短三 百字却字字饱含雷霆之力的祭文,写下了他 对青春与生命的无尽悲悼、对山河破碎的无 尽慨叹、对反叛藩镇的强烈谴责。《祭侄文稿》 是在中条山下的蒲州完成的,中条山的猎猎 劲风,至今传颂着颜氏一门的忠烈和气节。

史学家司马迁说:"高山仰止,景行行止, 身不能至,心向往之。"世间崇高的事物,譬如 高山与道德,自有感召人心的力量,世人对其

向往亲近,也是自然而然的心理。 家门口有座山,心向往则身至,或心向往 而神随,可强我身体可养我心魄,何其快意, 能不以为幸!

## 我在盐湖等你

我在盐湖等你 我在天下武庙之冠关公故里的 解州关帝庙等你 武圣读《春秋》 我们读武圣 把"忠义"二字深植心中

我在盐湖等你 我在常平的平常街在关公家庙 等你

一起把义薄云天的神勇武圣 那不平常的故事聆听

我在盐湖等你 我在苍松翠柏掩映的舜帝陵庙 等你 走进中华民族德孝始祖宽宏

博大的心胸 为"活柏抱死柏"的子母柏而 感动

我在盐湖等你 我在神州大地独一无二的 池神庙等你 站在歌熏楼上耳畔回荡起 舜帝的《南风歌》 "南风之薰兮,解吾民之愠兮; 南风之时兮,阜吾民之财兮"

我在盐湖等你 我在沐浴了五百多年沧桑的 河东书院藏书楼等你 听风声雨声读书声声声入耳 把家事国事天下事系上心头

我在盐湖等你 我在巍然耸立直插云霄的太平

兴国寺塔等你 漫步安邑古镇 骋怀千古思接千载穿越时空

我在盐湖等你 我在报国寺遗址的 泛舟禅师塔等你 在这座国内仅存的圆形唐塔旁 景仰报国将军的赤胆忠诚

我在盐湖等你 我在牛庄稷麓县抗日民主 政府旧址等你 缅怀革命先烈的伟绩丰功 把红色基因深植我们的脊髓中

我在盐湖等你 我在"运城南花园"凤凰谷等你 听凤凰涅槃的传说 蓦然回首 灯火阑珊凤凰城

我在盐湖等你 我在巍峨挺拔云蒸霞蔚的 九龙山等你 赏北魏摩崖石刻浴九龙飞瀑 登古烽火台拜蚩尤墓冢

我在从五千年历史深处走来的 蚩尤村等你 蚩尤城下犹闻黄帝战蚩尤的 阵阵喊杀之声 思民族大融合苗黎与汉本是 同根生

我在盐湖等你

我在盐湖等你 我在峨嵋岭下涑水河畔等你 看禾苗绿浸麦翻金浪 葡萄酥梨瓜果桃李飘香一派 田园好风光

我在盐湖等你 我在泓芝驿的梨花海里等你 看忽如一夜冬风劲 千树万树雪花开

我在盐湖等你 我在陶村镇的桃花岭上等你 放眼层林尽染遍桃红 徜徉陶醉在美丽乡村的图画中 我在盐湖等你

尧梦湖安邑湖湖湖相连秀出 城市生态文明 崭新亮丽的风景 我在盐湖等你

我在贯穿运城中心城区的

官道河水系等你

我在休闲锻炼娱乐一体的南山 生态体育公园等你 让走累的心灵歇歇脚 在这里放松到酣畅淋漓

我在盐湖等你 我在人间烟火气最抚百姓心的 岚山根等你 倾听乡村振兴路上 共同富裕的欢声笑语

我在盐湖等你 意气风发的盐湖人 倾一腔关公的忠义热诚欢迎你 吃一碗热辣辣的羊肉泡馍 美太太



쁼

初秋荷韵

刘文礼 摄于平陆县张村镇黄河岸畔

## **刊百姓记事**

■田红旗

来上一碗筋筋道道的手抓饸饹面,开水锅里一 涮,碗上漂一些青菜,再加一小勺由曲沃黑酱制作 的猪肉臊子,美美地吃上一碗,那真叫个好! 想得倒美!你还以为是现在?

在满大街随处可以看到饸饹面馆的时候,瞅着 出出进进的人们,那些刚刚吃完饭的食客一个个伸 着胳膊展着懒腰,脸上堆满了笑容;正在吃饭的,把 筷子挑得老高,还不停地晃动,好让面凉得快一些, 那连吃带喝的"呼噜"劲你不知道会有多么滋润!轮 不到盛饭的人可怜巴巴地看着别人的碗,时不时地 把唾液往肚子里咽,真不知道下一碗面老板会盛给

当老板把热腾腾的面端到我面前时,我不会再 眼馋别人,也不会像有的食客那样急死忙活地狼吞 虎咽。我会慢调斯文地细嚼慢咽,尽情享受吃美食 时的心情和快感。把一片菜叶、一根面条,或者一丁 点肉片放进嘴里时,我就像饮酒或品茶一样,感受 着多种不同以往的味道,慢慢地流进我灼热的腹腔

窗外,熙熙攘攘穿行的人流,手提菜篮、嘴里嚼 着冰糖葫芦的小学生又一次把我带进了童年的梦

村子南头有一座不太大的土坯房矮矮地挺在 那里,房子的一头是机磨房,另一头装着压饸饹的 机器。我们一般只在这头推磨,不到另一头去压饸 馅,因为当年用2分钱去压一斤饸饹被视为奢侈或 败家。磨面也无非是玉米或高粱一类。当然,饸饹机 也是加工玉米面和高粱面专用的,说是粗粮细作。

把玉米面和高粱面经过那机器一加工,粮食就 会吃得多一些,简直就是一种浪费。常吃饸饹面的 家庭早早地就会断顿,被人家笑话不会过光景。

那一年雨水稍稍多一点,我们生产队里种的高 梁取得了大丰收,每家分的口粮也多了那么一点。 母亲照样还要到收获过的地里捡小高粱穗回来,给 粮食添堆。

在奶奶再三催促下,母亲终于肯舍得花上2毛 钱给我们压上10斤高粱面饸饹了。

高粱面用开水烫成面团,拿一根大木棍在大盆 里不停地搅拌,慢慢等到看不见再往外冒热气时, 师傅就把面团一块一块地塞进用柴油机带动的机 器里,就从一个个小圆筒里挤出来。刚压好的面条 怕粘,师傅把它们一缕一缕地晾在芦席上,喷洒些 凉水,让它们慢慢发散。

谁知,快要压完时,柴油机漏了油,废弃的机油 被传送带溅得到处都是,晾面的芦席整个成了一个 大黑脸,本来就黑的面条顿时成了钨丝线缆。那天, 师傅没有收我们加工费,可我们换来的却是难以下 咽带有油骚味的"面爷爷"!

那段日子,妈妈一给我们煮饸饹面,我就会偷 偷把它倒到一边,宁愿挨饿也不愿意吃那让人拉不 下来的高粱面。粗粮细作并不比平时的好吃。

那时候吃玉米面、高粱面,我们没少吃小苏打, 人人都烧心、肠胃反酸……

现在,浪费还在我们身边,垃圾桶里倒满了我 们曾经连做梦都不敢想的好东西。朋友们,民以食

为天,请再珍惜一些吧!